

的运行中枢可能会比 2006 年有所下调。但不确定的天气因素依旧是悬于天然橡胶偏紧平衡之上的一把利刃,局部市场或阶段性存在因天气导致的供需矛盾可能激化。

## 天然橡胶市场价格回升反弹

自 2006 年 12 月下旬以来,国内天然橡胶市场价格总体呈回升态势。据中国物流信息中心市场监测,2007 年 1 月初,国内主销区标一号胶的每吨销售价格在 18500 ~ 19000 元间波动。其中温州、厦门为 19000 元、青岛、天津为 18800 元、上海则为 18500 元;1 月下旬国内主销区标一号胶每吨的销售价格上升到 19000 ~ 20000 元之间。其中温州、厦门为 19000 元、青岛、天津、上海同为 20000 元。综合起来看,1 月份全国天然橡胶市场综合平均价格比 2006 年 12 月上涨 4.4%。

从国际市场来看,主要产胶国天气不好,泰国持续降雨,马来西亚出现了洪涝灾害,由此引发了市场对供应面的担忧。泰国降雨导致割胶工作暂时停止,马来西亚的洪水则影响了橡胶的运输,从马来西亚运输橡胶的船期出现了延迟。受此影响,国际市场天然橡胶价格持续上涨。1 月底 2 月初,国际现货市场泰国 RSS3、印尼 SIR20 的 2007 年 3 月 FOB 价分别达到每吨 2297.1 美元和 2070 美元。另外,国际市场上对天然橡胶的需求也有所上升。需求上升主要是受两方面的因素拉动:一是固特异等轮胎生产商开始大量买进天然橡胶;二是中国农历新年即将来临,买家纷纷赶在春节前提升库存,集中采购,扩大进口。2006 年 12 月,我国天然橡胶进口 16 万 t,比去年同期增长 6.7%,比上月增长 14.3%。

从国内来看,自 2006 年 12 月下旬以来,国内天然橡胶主产区逐渐进入停割期,接下来三个多月的时间内,市场资源供应主要依靠进口和消化库存。从库存来看,据了解,由于 2006 年 7 月份以来市场价格持续下跌,为了减少风险,农垦系统、流通环节库存都有不同程度的消化。据有关方面估计,目前全社会库存水平至多 14 万 t 左右,不足一个月的消费量。停割期间,国内天然橡胶市场资源供应将趋于紧张。

在供应减少,需求旺盛的背景下,来自资本市

场的投机力量也推动了行情上涨。自去年年底以来,国际上东京橡胶期货交易市场、国内上海期货交易市场不断走强,也不同程度地带动了现货市场的价格上涨。

目前国内国外天然橡胶市场价格正呈现出阶段性回升,尽管目前尚难断定回升的幅度和持续时间,但从时间上来看,随着全球天然橡胶供应淡季的来临,在需求保持平稳的背景下,胶价整体走势将呈现平稳回升的状态。目前国内产区海南、云南已经全线停割,国际产胶国也有提前进入割胶淡季的迹象,泰国东部、北部一线已经基本进入停割状态,而南部预期也在去年底今年初进入停割期,而在正常情况下,南部应该在 2 月底停割。国际市场供应在未来的 2 ~ 3 个月会逐渐进入淡季。另外,最近又传来消息,即将来临的厄尔尼诺天气现象和社会动乱可能会缩减东南亚地区今年的橡胶供应,并由此进一步推升价格。综合这些因素来看,预计未来两三个月国内外天然橡胶市场价格走势将以小幅回升为基调。

陈中涛

## 印度橡胶制品生产商 青睐中国橡胶机械

近两年,印度橡胶制品生产商对中国橡胶机械的采购年增长幅度超过 100%。根据全印度橡胶协会的官方统计,2005 年印度从中国进口的橡胶机械产品达到 6 亿卢比,比 2004 年增加 4.5 亿卢比。尽管目前 2006 年的数据还未统计出来,但根据协会的测算,2006 年从中国采购的橡胶机械产品至少是 2005 年的两倍。中国制造的橡胶机械产品,以其优良的性价比深受印度橡胶制品生产商的欢迎。

随着中国市场的全面开放,中国的橡胶机械制造商将迈出国门,在国际市场大展身手。由于中国橡胶机械产品质量的不断提高,印度橡胶制品生产商一改过去对中国产品的轻视,开始青睐中国制造的橡胶机械产品,在他们采购的橡机产品中,至少有 90% 的产品出自中国。并且伴随着印度汽车工业的发展,印度橡胶制品工业会有一个巨大增长,因此对中国橡胶机械的采购目前仅仅是个开始,这种趋势还会继续。

梁金兰